

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Madrid. UNA peseta al mes. Provincias, 6 pesetas trimestre. Portugal, 7.50 id. id. Naciones comprendidas en la Unión postal, 10 pesetas, trimestre. Toda la correspondencia y giros al

TARIFA DE ANUNCIOS

Nacionales 0,50 pta. línea. Extranjero 0,75 " " Tercera plana 3,00 " " Los anuncios satisfarán 10 céntimos de impuesto. (Ley 14 Octubre 96)

ADMINISTRADOR 63, HORTALEZA, 65.

DIARIO POLITICO INDEPENDIENTE

PATRIA Y EJERCITO

PUEBLO Y EJERCITO

Nos complace en extremo el consolador espectáculo que acaban de dar a España entra los cadetes de la Academia de Valladolid y los alumnos civiles de la ilustre Universidad castellana que tiene allí su asiento.

Cuando España entera sufre la tortura inconsolable de verse despedida del número de las potencias coloniales. no cabe imaginar mayor desdicha para todos que la de una excisión violenta entre la juventud militar y la juventud literaria.

Poner el sable a la defensa de la idea es obra de héroes ó de mártires. Obra de locos es la de esgrimir contra gente que tienen por religión la cultura, las armas que la Patria pone en manos de sus defensores y adalides.

Con gusto vemos que unos y otros, paisanos y militares, hombres civiles y cadetes del arma de Caballería, se han reunido en fraternal abrazo y, deponiendo sus recíprocas diferecias, se han unido como un solo hombre, en abrazo estrecho é indisoluble, olvidando añejos y absurdos rencores, sintiendo los estímulos de la más sincera y vehemente de las fraternidades.

No era de esperar, no podía esperarse otra cosa: unos y otros, alumnos y cadetes proceden y descienden de la masa común a que llamamos pueblo. Del pueblo se nutren las filas de nuestros aguerridos batallones. Al pueblo vuelven nuestros soldados. Pueblo y Ejército son la encarnación más pura de la vida de la Patria.

No se concibe ésta sin uno y sin otro de ambos citados elementos, los únicos sanos que en esta desdichada sociedad en que vivimos nos restan como consoladora, inefable y salutífera esperanza.

Hay que felicitarse del acto realizado por los cadetes y los alumnos de Valladolid al ver los aceros de los futuros defensores de la libertad y de la Patria, rendirse gallarda y cortesmente ante los cultivadores honrados de la inteligencia española.

De la unión del pueblo y del Ejército puede y debe España esperar cosecha pingüe de sabrosos frutos. De la desunión de ambas fuerzas—las únicas positivas de la Patria—sólo cabe esperar desdichas innumerables, catástrofes horribles, vergüenzas bochornosas, afrentas y derrotas y vencimientos. Recientes desdichas con elocuencia dolorosa lo prueban demostrando que el soldado no lo es en todo sino en cuanto es ciudadano perfecto. Pueblo y Ejército unidos salvarán a España. Bien está que la juventud cívica y militar dé tan hermoso ejemplo, aunque, por desgracia, le hayan precedido lamentables accidentes.

JUSTICIA MILITAR

La publicación del vigente Código de justicia militar, vino a resolver en sentir de sus inspiradores, uno de los más trascendentales problemas del Ejército, objeto de seria preocupación de cuantos generales habían pasado por el Ministerio de la Guerra antes de promulgarse aquel.

Cuando el Ejército se regía por las antiguas ordenanzas que hallaban al frente del mismo generales tan prestigiosos como Narváez, Córdoba, O'Donnell y Prim, la administración de justicia en él funcionaba con una perfecta regularidad.

A pesar de la serenidad excesiva de los Consejos de guerra en aquellos tiempos, ni se tur-

bó jamás la buena armonía que entre todas las clases militares existió hasta hace poco y menos la unión inquebrantable entre los jefes y oficiales de los cuerpos pertenecientes a una misma arma, ni jamás se reunía en Tribuna de honor como ahora sucede para expulsar de su seno a algún compañero sobre cuya reputación y decoro se hubiera lanzado una sospecha que manchara la limpieza de aquellos, sino en casos rarísimos y sumamente graves.

Ahora, por el contrario, con un Código penal militar moderno inspirado en las novísimas teorías que informan la legislación criminal vigente, un brillante cuerpo jurídico-militar, cuyos consejos ilustran el entendimiento de los jueces militares, y un generalato joven plétónico de ciencia y lleno de entusiasmo, es cuando más frecuentemente funcionan los Tribunales de honor como si en los modernos Códigos penales no estuviese previsto todo aquello que merezca corrección.

No se explica, en realidad, satisfactoriamente un cambio tan radical en la opinión del Ejército, en estos tiempos de progreso y de cultura, sin una causa poderosa que lo justifique. Es que el espíritu de las antiguas ordenanzas influye de tal manera en la conducta pública y privada de los jefes y oficiales que el temor de incurrir en sus rigores mantuviera a éstos dentro del cumplimiento estricto de sus deberes; ó es que la condición humana en sus diferentes evoluciones ha dejado sentir el peso de su influencia en el Ejército, arrastrando a éste en la marcha degeneradora de aquélla? Si es lo primero, hay que lamentar la reforma democrática y progresiva de las vigentes leyes militares; pues de continuar rigiendo las antiguas, mantendriáse incólumes el honor y reputación de los jefes y oficiales, y con ellos las gloriosas tradiciones del Ejército, base de nuestras pasadas grandezas.

Si la causa de semejante cambio de opinión que hemos notado es la segunda de las que consignamos antes, hay necesidad de procurar por todos los medios posibles la regeneración de dicho organismo, hasta recobrar la plenitud de sus facultades en todo aquello que le es propio y característico.

En esta misma sección nos ocuparemos más adelante de todo cuanto se relaciona con la materia de que hoy tratamos, analizando la misma bajo su aspecto jurídico.

EL PITO!

Soy tradicionalista, de los de la más pura de las más puras cepas. He ido al Santo. He comido torraos y rosquillas más tontas que las inteligencias de los republicanos inocentes ¡ay! que fían en las promesas póstumadas de Castelar ¡ay! (D. Emilio) ¡ay!

Pues, si señor. Me desayuné con unos versos de Estremera. Oí música de Mateos. Pregunté por la salud del Bombita. Comulgué, por hallarme en Páscua Florida y porque cumulo con ruedas de molino y otras trasatlánticas, si antes no espero peligro de Villaverde ó si he de votar a un candidato de cualquier minoría de oposición verdadera, sin trampa ni Capdeponet.

Y he madrugado más que Dato (don Eduardo) y me he comprado—¿cómo no?—un pito, un pito de cristal, un pito tubiforme, un pito adornado con flores de trapo, un pito escandalosamente grande, ultra sensible, enemigo del timpano auricular, ruidoso como un discurso de Canalejas, largo como un día sin pan, diáfano como una verdad de las que llevan al Abanico a los periodistas honrados, feo como el duque de Tetuán, escandaloso como un expediente del Municipio, anodino como un chiste de Veyan, inútil como una credencial de Aguilera, torpe como Polavieja, chillón y atiplado como Pidal, indisciplinado como Martínez Campos, gritador como Castelar, recto como Pi, inoportuno como Salmerón, pérfido como la consabida daga que guarda Rancés ó Silvela, majadero como cualquier diputado de la mayoría, alfonsino vergonzante

como un Sagasta cualquiera y frívolo como un Pablo Cruz de tercera categoría.

Y bien ¡me he convencido! El pito es un símbolo de la vida nacional. Los que comemos bellotas por San Eugenio, tomamos cebada líquida en verano, castañas asadas en invierno, buñuelos en el día de Difuntos y puches en la fiesta de las Ánimas, más ó menos benditas por el obispo de Sión indispensable, somos así: inquebrantables.

Si, ¡lo sé! En los maniguales de Cuba, yacen los restos de héroes oscuros que rindieron la vida por el honor de la patria española. En Cavite, a causa de un Trafalgar sin gloria, han muerto nuestros mejores y más bravos marinos. Estamos hechos unos desarrapados del planeta.

¿Y qué? Mientras haya pitos, ¡yo me toco mi pito!

¡Y vengan derrotas!

UN ISIDRO.

COMENTARIOS

Leemos en El Heraldo de anoche:

«El ministro de la Guerra niega categóricamente que, como ha dicho un colega, se proponga publicar ninguna circular acerca de Tribunales de honor, porque nada absolutamente tiene que determinar en lo relativo a esas cuestiones.»

El ministro de la Guerra tiene derecho a negar categóricamente ó no categóricamente, lo que quiera.

A lo que el ministro de la Guerra no tiene derecho alguno es a no evitar por causa de negligencia cómoda, los efectos de las funciones de los consejos de guerra.

El papel de Pilatos está, por lo visto, en alza en el ministerio del general cristiano.

Dice El Español anoche:

«La pradera de San Isidro sigue siendo... ¡No continúe usted!

Es una pradera en la que no pasan los gamacistas.

Nos dice un periódico monárquico que hay grandes masas de electores.

Es verdad.

Y grandes tahonas de panecillos electorales.

Con trigo falsificado.

Máxima gamacista:

«Hay muchas personas que no tienen en su vida relación alguna con la justicia.»

Es verdad.

Y eso explica la huelga forzada de la Guardia civil.

Un rayo ha matado en Córdoba a un niño.

¡Lástima de chispa!

Le faltaba dirección.

Y tarjeta!

Ayer hubo corrida de novillos.

La víspera hubo elecciones municipales. Total: dos corridas.

Dice el Heraldo que el Sr. Castelar continúa recibiendo...

Muchas felicitaciones.

Lo creemos.

Copiamos, cortamos y pegamos:

«Es el ministerio de Fomento, suspirado edén de láicos y de neos; tierra de promisión, donde creen poder realizar todos sus anhelos concretados a coger la generación nueva y catolizarla ó descatolizarla a su capricho, como si el sentimiento religioso pudiera sembrarse ó desarraigarse por unos u otros procedimientos de enseñanza.»

Láicos y neos, radicales de la derecha y de la izquierda, todos son unos, todos doctrinarios é intransigentes, negadores del libre albedrío que Dios concediera a los humanos, desconocedores de la influencia del ambiente en el individuo, diyersa a través de cada temperamento. Son inexorables; eran que con la sola eficacia de la Gaceta pueden transformar el espíritu de la Nación y dejarlo a su gusto, impregnado de fanatismo negro ó fanatismo rojo. Se engañan neciamente. Todos los planes de enseñanza juntos, no harán un sólo místico ni un sólo creyente, ni tampoco arrancarán la fe de quien sintiera emoción honda al rezar sus primeras oraciones en el regazo materno. ¡Esa si que es escuela de religiones.»

Esto es hablar claro, sentir hondo y pensar alto.

¡Lástima que periódico que así habla, padezca a veces fiebres intermitentes de política majadera!

Recuerdos del campamento

Durante las interminables horas de forzado descanso a que obligaba a nuestras tropas el bloqueo de la Isla de Cuba, el sargento M... muy querido de los soldados y encanecido en el servicio militar, entretenía a sus camaradas con el relato de cuentos más ó menos verídicos, y de los cuales nos proponemos publicar algunos sin variar la forma en que nuestro veterano los daba a conocer ante el grupo de soldados que le escuchaban con religiosa atención...

El sargento M... empezó su relato de la siguiente manera: «No sé si fué en Inglaterra, China ó el Japón, donde ocurrió lo que voy a contaros, pero desde luego os aseguro que todo lo que os he de decir es perfectamente exacto.»

A mediados del año 1858, salía del pueblo de X un joven que abandonaba los pacíficos quehaceres de medir varas de cinta, para colgarse a la espalda el clásico moral del soldado; su vocación por la carrera de las armas era tan decidida, que no pudieron hacerle desistir de sus propósitos, los consejos amistosos de su principal, que trataba de conseguir no le abandonara un dependiente difícil de reemplazar y que le prestaba muy buenos servicios.

Nuestro joven tuvo la suerte de ser admitido como voluntario en un regimiento de Infantería, y empezó su aprendizaje con tal fervor, que aunque carecía de recomendaciones, su propio mérito hizo que a los pocos días llevase en las mangas los galones encarnados; su reconocida aptitud en asuntos de cocina hizo que le eligieran para desempeñar el cargo de furriel, y tal celo é inteligencia demostró en el nuevo empleo, que llegó a ser famoso en todo el regimiento el rancho confeccionado por el cabo Carmelo ó Camelo, que era como todos le llamaban, sin duda para evitar que nombrándolo por un apellido tan común como el suyo, se confundiese con otro la flor y nata de los furrioles del regimiento.

Su ejemplar comportamiento, el no sisar en la compra diaria y la buena confección de los ranchos le valieron en pocos meses los galones de sargento con que sus jefes acordaron premiar sus buenos servicios.

Desearo el sargento Camelo de obtener mayores adelantos en la carrera a que se había dedicado, pidió y obtuvo su pase a las colonias, en donde recomendado eficazmente al conde de O... fué muy bien atendido, consiguiendo su ascenso a oficial por mérito de guerra, y aquí empieza lo asombroso de la carrera hecha por nuestro joven. Desde que empezó a ejercer su nuevo empleo era proverbial su competencia para el cuidado y buen orden de la impedimenta, por lo que fué nombrado aposentador y encargado de acémilas en el Cuartel general del Conde de V...

Tan rápida fué desde entonces la carrera de nuestro protagonista, que nos cuenta la historia, llegó a general en menos de diez años, por lo que no pudo ejercer seriamente ninguno de los empleos intermedios.

Estos rápidos adelantos, la vida agitada de las campañas y el no haber tenido ocasión en su juventud de adquirir en las aulas la necesaria instrucción intelectual, fueron causa de que siempre se recordara, apesar de los entorchados de general, que el que los llevaba era aún el cabo Camelo, modelo de furrioles en su tiempo.

Regresado a la madre Patria, su honrada am-

bición le llevó bien pronto a tomar parte en las luchas políticas de su tiempo, y todos sus compañeros de armas leyeron con asombro un manifiesto que publicó declarándose el único capaz de conseguir la regeneración de su país.

Muy pronto, las circunstancias y el apoyo clerical le llevaron a las esferas del poder, y allí resultó lo que no podía menos de suceder. No es lo mismo hacerse célebre confeccionando buenos ranchos, que conseguir dominar los áridos problemas de la gobernación: de nada le sirvió rodearse de los ilustrados generales A. B. C. H. y otros: inútil fué que a sus órdenes y en su gabinete particular tuviera jefes y oficiales que eran orgullo y esperanza del Ejército: el constante trato con el primero de sus ayudantes no logró hacerle conocer la historia, y aunque presidía todas las juntas y tenía constante trato con un ilustre general, no pudo nunca solucionar ningún problema, porque para él eran indecifrabiles las fórmulas algebraicas empleadas por sus compañeros, y por más que discursara no alcanzaba a comprender cuáles eran los medios capaces de conseguir la regeneración del Ejército que la Nación había puesto a su cuidado.

Catorce horas diarias de impropio trabajo no consiguieron rendir su robusta naturaleza, pero no dieron resultado práctico para su país que se tradujeran en hechos las promesas del caudillo en que tantas esperanzas había cifrado la Nación.

Como en el general faltaba la base principal, fué de fracaso en fracaso durante su gestión y muy pocos meses después de su encumbramiento, abandonaba el poder, vencido por la superioridad que la toga y los estudios daban a sus compañeros. El que por poco tiempo fué la esperanza de la Patria, cayó para no levantarse más, quedando olvidado para siempre, y sin otro consuelo que el que pudo prestarle su fervor religioso alentado por el clero que puso en su mano un rosario al recogerle la espada que no debía servirle ya en adelante.

De este modo acabó su relato el sargento M... despidiéndose de su auditorio, no sin prometerles continuar los días sucesivos, entreteniéndolos con el relato de las historias verdicas que en abundancia conocía.

X.

Vida política

El resultado de las elecciones municipales debe ser examinado, a nuestro juicio, con preferente atención.

Donde hace pocos días vencían fácilmente los candidatos ministeriales para la diputación a Cortes, han triunfado ayer los concejales de oposición.

Las personas reflexivas explican este cambio tan brusco, fundándolo en la larga política de errores del actual Gobierno, de la que se han aprovechado republicanos y carlistas.

Por otra parte, el Gobierno ha venido a demostrar en la ocasión presente que, en efecto, las actuales elecciones habían de ser completamente nuevas en su clase.

Prueba de ello es el chanchulleo descarado de las pasadas elecciones de diputados; prueba de ello, y bien clara por cierto, ha sido lo sucedido en Caspe, donde no pudo celebrarse ayer la elección porque los electores, procediendo con bastante buen sentido, no asistieron a los colegios; prueba de ello, en fin, es lo sucedido en Almería, donde la guardia civil desalojó un colegio electoral por orden del gobernador.

Si el lema del actual Gabinete es atropello é inmoralidad; si la política de la razón social Silvela-Polavieja es la del error, si la regeneración es eso, protestamos de ella con toda nuestra alma.

El general Polavieja espera de un momento a otro el cablegrama en que el general Ríos dé cuenta de su entrevista con el general Otis, relativa de Zamboanga y Joló, de las tropas españolas.

La recepción con motivo de los cumpleaños de S. M. el Rey, se verificará mañana en Palacio a las dos de la tarde.

Ayer celebraron una detenida conferencia en el Ministerio de Estado los Sres. Dato y Silvela. El ministro de la Gobernación dió cuenta al Jefe del Gobierno, del resultado de la elección de concejales en provincias.

Dice El Herald: «El alcalde de Valladolid ha anunciado su venida a Madrid. Quiere hablar personalmente con el ministro de la Gobernación de los últimos sucesos ocurridos en la ciudad castellana. Hoy se ha verificado una reunión de autoridades en que se ha acordado levantar el estado de sitio, en vista de que ha renacido la tranquilidad en Valladolid. Según las últimas noticias, la autoridad militar ha devuelto ya el mando al gobernador civil, habiendo tomado éste posesión del mismo.»

En la Presidencia se reunieron ayer a última hora, los Sres. Silvea, Villaverde y el subsecretario de Marina, para ultimar el presupuesto de dicho ministerio.

El presupuesto de Guerra será discutido y aprobado en Consejo antes de que termine la presente semana. El proyecto de reclutamiento y servicio obligatorio tardará bastantes días en quedar redactado, según nuestras noticias.

La Opinión de hoy publicará unas interesantes declaraciones del general Weyler. El exgobernador general de Cuba, manifiesta de una manera muy suave que no le desagradan ni la personalidad ni la política del duque de Tetuan, y afirma que cuando llegue la ocasión acudiría allí donde la patria le reclame.

Probablemente llegará hoy a Madrid el alcalde de Valladolid, que viene a conferenciar con el ministro de la Gobernación acerca de los pasados sucesos y de la conducta poco envidiable durante los mismos, del gobernador civil de aquella provincia señor Muñoz.

El señor Dato manifestó anoche a los periodistas, que probablemente serán anuladas las elecciones municipales de Málaga, en vista de la constitución antilegal de aquellos colegios electorales.

POR TELEGRAFO

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

China anglo italiana.

Una nota oficiosa publicada en Roma niega de la manera más categórica las aseveraciones del corresponsal del Times, en Pekin, acerca de la actitud del ministro francés en aquella capital contra las pretensiones de Italia sobre la bahía de San Man.

Interrogado acerca del particular el anterior ministro de Negocios Extranjeros de Italia, dijo que lejos de haber encontrado oposición por parte de Francia, esta potencia se manifestó en diferentes ocasiones favorable a las aspiraciones de Italia en el Celeste Imperio.

El lío yanqui.

Un despacho de Manila fechado ayer, dice que Aguinaldo parece resuelto a apelar a medidas extremas. El gobierno filipino lejos de mostrarse dispuesto a acceder a las pretensiones de los americanos quiere proseguir la guerra hasta obtener la independencia del Archipiélago.

Aguinaldo ha dado un decreto disponiendo que todos los extranjeros que se hallan en territorio filipino lo abandonen en el término de cuarenta y ocho horas. El dictador tagalo cree forzar así a los demás gobiernos a reconocer la beligerancia de los filipinos.

No se lo llevan de balde.

El departamento de Estado ha recibido informes de que en los ministerios de Negocios Extranjeros de París, Londres y Berlín se han presentado numerosas peticiones de indemnización de súbditos franceses, ingleses y alemanes residentes en Cuba, por los perjuicios que éstos sufrieron durante la última insurrección.

Inundaciones germánicas.

Por efecto de incessantes lluvias se han desbordado varios ríos de Alemania, causando daños de consideración. Los afluentes del Oder han anegado una gran parte de los terrenos ribereños.

Conflicto cívico militar en Francia.

En la Cámara de los diputados se anunció un debate sobre los ataques sistemáticos de que es objeto el ejército francés por parte de algunos periódicos y la tolerancia del Gobierno que lo consiente.

Dreyfus.

El periódico Le Voltairre ha comenzado a publicar varios documentos anexos, referentes al expediente relativo al asunto Dreyfus que había omitido Le Figaro.

Bolsa extranjera.

Después de la hora oficial han cerrado hoy: Exterior español, 63'00. 3 por 100 francés, 102'65. Londres 15. Exterior español, 62 25.

Puerto Rico 15.
Ayer domingo ha salido de este puerto para la Cruña el vapor correo *Montevideo*, de la Compañía Trasatlántica.

Chinos tolerantes.
Paris 15.
El periódico *L'Univers* anuncia que el emperador de China ha expedido un decreto admitiendo el ejercicio de la religión católica en todo el imperio y reconociendo carácter oficial a todos los misioneros.

Reconocese igualmente con todos sus privilegios el protectorado francés.

Infundios americanos.
Washington 15.
Un despacho del general Otis fechado ayer, confirma la toma por las fuerzas americanas de San Ildefonso y San Miguel. El general Lawton persigue a los filipinos.

Un emisario de Aguinaldo anunció ayer que una comisión de filipinos pretendía ser recibida para tratar de la paz. Se han dado las oportunas órdenes para que el citado emisario pueda entrar en Manila.

Huelga terminada.
Charleroi 15.
La federación general de mineros ha acordado recomenzar el trabajo.

Bolsa exterior.
Paris 15.
Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español: 61'50, 62'40 y 62'85. 3 por 100 francés: 102'60.

Inocentes bolsistas.
Paris 15.
Se han recibido extensos telegramas, no sólo sobre el articulado, sino también sobre la exposición del decreto que publicó ayer la *Gaceta de Madrid*, poniendo término al estampillado de los títulos de la Deuda exterior. El hecho ha producido en nuestra Bolsa un alza de importancia en dicho valor. A las dos de la tarde era ésta de dos enteros y 35 céntimos, con relación a la clausura de la Bolsa del sábado.

Polémica turco-helénica.
Paris 15.
Ha llamado la atención la declaración hecha por el ex presidente del ministerio helénico Sr. Delyannis de que Grecia declaró la última guerra a Turquía a instigación de una gran potencia. Parece que el Sr. Delyannis ha querido aludir a Rusia.

Añadió que si la guerra hubiera podido prolongarse diez días, Grecia hubiera conseguido la anexión de Creta. Estas palabras han dado lugar a una viva polémica por parte de la prensa helénica.

El Sr. Delyannis exhortó a sus compatriotas a prepararse para el desquite en un discurso pronunciado en un *meeting* popular.

La fiebre amarilla.
Paris 15.
La epidemia que se ha presentado en Gran Bassam (colonia francesa de la costa Occidental de África), no ofrece caracteres de peste bubónica, antes bien, parece que se trata de la fiebre amarilla.

Se han señalado numerosos fallecimientos, entre ellos el del reverendo padre Ray, Prefecto apostólico. Se han adoptado las más rigurosas medidas sanitarias.

Más vale así.
Bruselas 15.
Los últimos despachos de Lieja presentan la huelga como virtualmente terminada. Gran número de obreros han vuelto a su trabajo en la mañana de hoy.

Subida inexplicable.
Paris 15.
Después de las dos de la tarde continúa subiendo el exterior español, cotizándose el 63 por 100. Resulta por lo tanto, un alza de dos y medio por ciento, con relación al sábado.—*Fabra.*

DE ELECCIONES

He aquí el resumen de datos oficiales, respecto de elecciones:

- EN MADRID**
- Congreso**
Señor Munsuri, adicto.
Señor Mathet, liberal.
Señor Buendía, independiente.
Pocos votos de diferencia entre los señores Mathet y Buendía.
- Latina**
Señor Oñas, adicto.
Señor Vicuña, adicto.
Señor Aguilar, adicto.
Señor Noguera, republicano.
- Inclusa**
Señor Ramonet, adicto.
Señor Rubio, adicto.
Señor Pérez del Val, republicano.
Don Bartolomé Baeza, republicano.

Centro
Señor Mendieta, adicto.
Señor Rivera, adicto.
Señor Moreno Elorza, liberal.

Universidad
Señor Sanford, adicto.
Señor Gascón, liberal.
Señor Covisa, republicano.
Con pocas diferencias entre los señores Gascón y Covisa.

Hospital
Señor Arcas, adicto.
Señor Alvarez, adicto.
Señor Nicoli, liberal.

Hospicio
Señor Cánovas y Vallejo, tetuanista.

Buenavista
Señor Garay Rowart, liberal.
Señor Osorio Gallardo, adicto.

Palacio
Señor Díaz Agero, adicto.
Señor Novella, liberal independiente.
Señor Vicenti, liberal.
Señor Sanchis.

EN PROVINCIAS
NOTICIAS PARTICULARES
Alicante.—Capital y 12 pueblos: 64 adictos, 36 liberales, un gamacista, un tetuanista, siete independientes, dos republicanos y dos carlistas.

Avila.—Capital y cinco pueblos: 27 adictos, cuatro liberales, tres gamacistas y dos independientes.
Cáceres.—Capital y un pueblo: 13 adictos, tres liberales y dos independientes.
Canarias.—Capital y dos pueblos: 17 adictos, dos liberales, seis independientes y cinco republicanos.

Castellón.—Capital y cuatro pueblos: nueve adictos, cinco liberales, nueve tetuanistas, tres independientes, 11 republicanos y siete carlistas.
Ciudad Real.—Capital y 12 pueblos: 54 adictos, 30 liberales, un tetuanista, seis independientes, seis republicanos, un carlista y dos indiferentes.

Coruña.—Capital: cuatro adictos, dos liberales, dos independientes, 10 republicanos y un indiferente.
Cuenca.—Capital y cinco pueblos: 15 adictos, 13 liberales, seis gamacistas, un independiente y un carlista.

Guipúzcoa.—Capital y siete pueblos: tres adictos, 13 coalición conservadora-liberal, 13 liberales, tres independientes, 13 republicanos y 18 carlistas.
Huesca.—Capital y dos pueblos: un adicto, 13 liberales y tres independientes.
Juén.—Capital: 10 adictos y dos liberales.

Lugo.—Capital: tres adictos, cinco liberales y un independiente.
Murcia.—Capital y dos pueblos: 28 adictos, 10 liberales, dos tetuanistas, dos independientes, un carlista y tres indiferentes.

Oviedo.—Capital y cinco pueblos: 34 adictos, 31 liberales, 11 independientes y tres republicanos.
Pontevedra.—Capital y 13 pueblos: 71 adictos, 46 liberales, un tetuanista, cinco independientes, un republicano y cuatro romeristas.

Segovia.—Capital y dos pueblos: 10 adictos, un gamacista, ocho independientes y un republicano.
Soria.—Capital: cuatro adictos y cuatro independientes.

Teruel.—Capital y un pueblo: un adicto, dos liberales, 11 independientes, dos republicanos y un carlista.
Toledo.—Capital y 10 pueblos: 43 adictos, 16 liberales, 15 independientes y cinco republicanos.

Valladolid.—Capital y siete pueblos: 12 adictos, 24 gamacistas, cuatro tetuanistas, seis independientes, ocho republicanos y ocho carlistas.
Vizcaya.—Capital y dos pueblos: 12 adictos, nueve independientes, tres republicanos, dos carlistas y cinco independientes.

Zamora.—Capital y un pueblo: 12 adictos, seis liberales, un tetuanista y un republicano.
Zaragoza.—Capital y dos pueblos: 10 adictos, 11 liberales, un gamacista, cuatro tetuanistas, cinco independientes, cinco republicanos y dos carlistas.

Los pueblos comprendidos en el anterior resumen son todos los mayores de 6.000 almas. Únicamente resulta completa la provincia de Guipúzcoa. En las demás faltan datos de varios pueblos, y de algunas provincias no se tienen aún noticias oficiales. En Caspe (Zaragoza) se constituyeron las mesas electorales, y no se presentó elector alguno a votar. En su consecuencia, se efectuará la elección el domingo próximo.

CARRERAS DE CABALLOS
Anteayer se verificaron las carreras de caballos de la temporada, con escasa animación en todas las tribunas y en el circuito; no así en las alturas de los cerros inmediatos. A las tres y media dió principio la primera carrera, que fué *De venta*; premio 1.000 pesetas. Salieron al *turf* los dos caballos anunciados, ganando «Lima», de Garvey, por tres cuerpos de caballo, a «Gascón» de Goyeneche.

Se pagó al vencedor a 8 pesetas por duro. Distancia recorrida, 1.500 metros en 1'55 min. tos de tiempo. No hubo postores para la venta de «Lima».

Segunda.—*Criterium*.—Premio, 2.500 pesetas. Fueron a la pista siete caballos. En buena y refida lucha, venció «Palacioga», de Atias, a «Judía», del conde, de Benalúa, que era favorita. Se pagó a 9,50 pesetas por duro. Distancia, 2.000 metros; tiempo, 2'30 minutos.

Tercera.—*Gran premio de Madrid*.—Premio, 2.500 pesetas. De seis caballos inscriptos, se retiraron dos. Desde el principio de la carrera se veía que el triunfo era de «Juanito», de la cuadra de Benalúa, pagándose aquél a 62 reales por duro. Era favorito «Regina», de Garvey.

Cuarta. *Militar*.—Premio 500 pesetas. Cuatro caballos quisieron tomar la cuerda. Después de muchos preparativos para hacer la salida, vino a resultar que se despidieron tres caballos, ganando «Doma», de D. José Valles, oficial de húsares de la Princesa, quien montaba el caballo. Se pagó «Doma» a 66 reales por duro. Era favorito «Envite» del Sr. Aguilar, oficial de cazadores de Vitoria. Distancia: 2.000 metros, aunque el programa rezaba 2.500. Tiempo: 2'55 minutos.

Quinta. *Viesca*.—Premio, 1.500 pesetas. De dos caballos que se disputaban el premio, llegó al disco primeramente como le dió la gana, «Caulina», de Garvey, que era favorito, recorriendo 2.500 metros que era la distancia, en 3'5 minutos de tiempo.

Sexta. *Sallos*.—Premio, 1.500 pesetas. Tres caballos se disputaron el premio, ganando «Jerezana», de Goyeneche, cuyo jockey fué muy felicitado.

En las tribunas; recordamos haber visto a las marquesas de Comillas, Alava y Valdeiglesias; a las condesas de Torre Arias, y a las señoras y señoritas de Mesia y Stuart, de Arnús, Padilla, Güell, Frigola, Zulueta y Martos, Osmá, Carre y Sarraís, entre otras.

También estaban el ministro de la Guerra, el gobernador civil, Sr. Liniers; el director general de Agricultura, señor barón del Castillo de Chirel; el presidente de la Sociedad, señor marqués de Alcañices, y los generales Sánchez Mira y Rivera, y muchos oficiales de caballería y conocidos *sportmen*.

Antes de empezar la sexta carrera, comenzó la tempestad de viento y de lluvia, disolviéndose como por encanto los miles de personas que presenciaban la fiesta desde los montes inmediatos.

También brillaron, por su ausencia, los *mail, tailuris, d'auvents* y demás coches de carreras que en otras temporadas hemos visto lucir después en la Castellana.

LA GACETA

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:
Fomento.—Real orden aprobatoria de la propuesta que se acompaña para proveer una escuela de párvulos en esta Corte.
Hacienda.—Real orden nombrando administrador de Loterías de Barcelona a D. Tomás Martí y Coll.

De Marruecos

Según noticias el cónsul general de los Estados Unidos de América hará pronto un viaje de inspección, en el *Chicago*, a los puertos de la costa de Marruecos.

Las autoridades francesas han formulado una reclamación al Gobierno marroquí por un atropello que la tribu Beni-Messara cometió en la propiedad de los cherifes de Wazan.

El crucero norteamericano *Chicago*, de cuya llegada al puerto de Tánger dimos cuenta, lleva al imperio marroquí por objeto apoyar varias reclamaciones formuladas por el representante de los Estados Unidos cerca del Sultán.

Dichas reclamaciones consisten en deudas contraídas por súbditos marroquíes, prisiones llevadas a cabo con *sensares* y *majalatas* y otras infracciones de los derechos sancionados por Europa en la Convención de Madrid.

Tan pronto el *Chicago* fondeó en aguas de Marruecos, se concedieron 24 horas al representante del Sultán para que pusiese término a dichas reclamaciones en la forma que en ellas se indicaba, y antes de expirar este plazo brevísimo los norteamericanos han cobrado las sumas reclamadas y han obtenido una satisfacción para el Gobierno de los Estados Unidos. Dice el *Heraldo* y con él estamos: «Las reclamaciones eran de escasa importancia, pero la lógica de los cañones, empleados por los yanquis, ha sido, ahora como siempre, más eficaz en Marruecos que todas las notas diplomáticas redactadas y dirigidas al amparo de «relaciones cordiales».

La legación francesa exige la prisión y casti-

go del kaid de Rabat, no dándose por satisfecha con su destitución.

El consulado general de Alemania en Tánger ha puesto en vigor para todos los buques alemanes la disposición del Consejo Sanitario, que se refiere a los peregrinos procedente de la Meca. Toda infracción será castigada con una multa de 150 marcos por cada peregrino que sea desembarcado ilegalmente en Marruecos.

EN LA PRADERA

Mucha luz, mucho color, mucha animación, en una palabra, la fiesta de siempre, el bullicio de costumbre, nada nuevo, nada saliente, los mismos *curdas*, los *isidros* del año pasado y del otro, las rosquillas del año anterior también, los *torraos*, los puestos de buñuelos, la fuente bendita derramando la milagrosa agua, «que todo el que la bebiere volverá con calentura».

Siempre lo mismo. Dichosos los que ven en esa romería vida y alegría; felices los que vuelven de la pradera, contentos, jadeantes, con el rostro risueño y el cuerpo retozón.

Ellos gozan, ellos se solazan, pasan un día de *misid* sin duda alguna. Bienaventurados los veis en un mar de placeres en aquellos campos, pobres y solitarios, que huelen a muerto. Yo, no entiendo esa fiesta, lo confieso. CECÍ.

A las nueve de la noche ingresó en la Casa de socorro, sucursal del Puente de Toledo, una mujer llamada Felisa Fernández Ayuso, a quien un desconocido la había disparado un tiro en el camino alto de San Isidro.

La infeliz tenía una herida de pronóstico reservado, en la cara anterior y tercio medio de la región femoral. Después de practicada la primera cura pasó al hospital General en grave estado.

El crimen de ayer.

Próximamente a la una y media de la madrugada de ayer, la pareja de servicio en la calle del Pez y cuantas personas circulaban por dicha calle, vieron que a la puerta de la taberna establecida en el núm. 4 de la calle de las Minas reñían varios hombres desesperadamente.

A los pocos instantes se oyó un ¡ay! desgarrador, un hombre cayó al suelo bañado en sangre y cuatro sujetos huían diseminados en distintas direcciones.

El sereno de la calle de las Minas y los guardias mencionados, se avalanzaron sobre uno de los fugitivos, llamado José Martínez Roa, a quien reconoció después en la Casa de socorro el herido, que falleció a la media hora de haber entrado en ella.

La víctima se llamaba José Vega Menéndez, de veintisiete años, albañil de oficio y domicilio en la calle de las Minas, núm. 17, piso bajo.

El infeliz había recibido una puñalada terrible en el costado derecho, presentando una brecha espantosa por la que manaba abundante sangre.

El móvil del crimen.

A la una próximamente entró Vega en la susodicha taberna y pidió una *ronda* de copas para todos los que se hallaban dentro. El número de concurrentes era mayor que el de copas servidas y por esta razón quedaron sin beber los hermanos José y Francisco Menéndez, conocidos entre la policía por el apodo de los *Chaquetillas*.

Este motivo tan fútil dió lugar a que entre los *Chaquetillas* y Vega se promoviera una cuestión que salieron a ventilar a la calle. Salieron a relucir las navajas y los *Chaquetillas* se arrojaron sobre Vega, derribándole al suelo.

Ya en tierra el desgraciado José, uno de los dos hermanos le sujetó por los brazos, mientras que el otro le asestaba el terrible navajazo que le causó la muerte. Inmediatamente los dos *héroas* se pusieron en precipitada fuga, siendo poco después detenido uno de ellos como dejamos dicho.

También fueron detenidos la madre y un hermano del Martínez Roa, y siguen las pesquisas para la captura de los otros tres individuos.

MADRID

LOS NOVILLOS DE AYER

Yo no entiendo de toros; no sé lo que quiere decirme una persona cuando habla de botineros ó de jaboneros ó de cosas de las que entran en la tecnología taurómaca. No entiendo... y mis disgustos me ha costado en ocasiones. Pero es lo cierto que estoy entusiasmado con lo sucedido ayer.

Voy a explicarme: Sucede en el mundo, entre otras cien mil cosas, que a mí, que pertenezco a una de las últimas *capas* sociales, me ilusiona sobremedura la simple noticia de que se revienta algún maestro de la humanidad. Porque eso de los *maestros* no me merece crédito.

Yo yo creo que uno se revienta en cuanto aquel que está en menos lo hace mejor que el tenido en más.

Y es el caso que la corrida de esta temporada, al menos la de esta temporada *hasta ahora*, la han dado los novilleros que anteayer toreaban en Carabanchel... ó cosa así, y ayer entusiasmaron al público de Madrid, que sabe mucho de toros, y entiendo, según noticias, que no llegaba

á miles de reales el dinero que entre los dos ganaban. Como no conozco ni á los toreros buenos ni á los malos, no puedo resistir al deseo de decir lo que me parece. Que por ahora tienen bastante que aprender los maestros de los discípulos. La novillada de ayer ha sido LA VERDADERA CORRIDA DE LA TEMPORADA. Se han reventado los sabios. PEPE COSAS

NOTICIAS

Se han recibido noticias oficiales de Valladolid, según las que, la Junta de autoridades de aquella capital, en vista de la satisfactoria solución que ha tenido el conflicto entre estudiantes y alumnos, han acordado se levante el estado de sitio y vuelva á encargarse del mando de la provincia el gobernador civil.

En la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores, situada en el barrio de Chamberí, se describió ayer un robo. Los ladrones debieron quedar anteanoche escondidos en el coro, y sustrajeron un cáliz y un copón con las Sagradas Formas. Ignórase quiénes sean los autores.

En Barcelona ha descargado una manga de agua con tempestad, habiendo inundado los campos bajos. Reina en el mar un fuerte temporal.

Bombita.

Emilio Torres, Bombita, que se halla en estado relativamente satisfactorio, ha recibido infinidad de telegramas de sus compañeros, empresarios y aficionados. No recibe. Solo dejan subir al piso á los amigos íntimos y periodistas que van á informarse del estado del simpático torero.

Dinero.

Según el corresponsal de The Morning Post en París, en los círculos políticos de aquella capital se asegura que los carlistas han conseguido hacer el empréstito que desde hace tiempo andaban buscando. Ya falta menos.

El consulado general de Alemania en Tángier ha publicado un edicto poniendo en vigor para todos los buques almanes á disposición del Consejo sanitario que e refiere á los peregrinos procedentes de Meca.

Toda infracción será castigada con una multa de 150 marcos por cada peregrino que sea desembarcado ilegalmente en Marruecos.

Han llegado á Bilbao, procedente de Inglaterra, el cadáver de una niña, hija de los duques de Santoña, para ser inhumado en el cementerio de Santurce.

En nombre de la Reina Regente, presidirá en Valencia la peregrinación al sepulcro de San Pascual Bailón, que se verificará mañana, el capitán general de aquel distrito.

Plaza de Toros.

El miércoles 17, cumpleaños de S. M. el Rey, se verificará una gran corrida extraordinaria, en la que se lidiarán ocho magníficos toros de la renombrada ganadería de la marquesa viuda de Saltillo, de Sevilla, que serán estoqueados por los famosos diestros Guerrita, Reverte, Fuentes y Algabero.

La corrida empezará á las cuatro y media. Los señores abonados tendrán reservadas sus localidades el martes 16, en el despacho de la calle Sevilla.

Han fallecido:

En Barcelona, D. Federico Ferrer y Picain y doña Ramona Simón Roca.

En Moros (Barcelona), D. José Trigo y Polo.

En Gracia (Barcelona), D. Pedro Jou.

En Coruña, D. Andrés Porto y D. Juan Morales Suárez.

En Jevilla, doña Josefa Magaña López y D. Manuel de Martínez y Masin.

En Albacete, doña Antonia Calvo Walque.

En Burgos, la niña Irene García Sáez, D. Hermógenes Trespaderne Mariscal y D. Adolfo Moreiza y Vello.

En Granada, D. Julián Fernández Vera, doña Amalia Frías Báez y doña Gabriela Ruiz Urbano.

En Bilbao, D. Manuel Blanco, la niña Mercedes Urquijo, D. Luis de Zarandona y Elorriaga y D. Victoriano Portuondo y Arceche.

En San Sebastián, D. Dionisio Carnio y Lecuona y la niña Eugenia Davallilla.

En Calasparrá (Murcia), doña Ana María Martínez Moreno.

En Palencia, doña Basilisa Valverde González de Moreno, D. Ceferino Morate y doña Basilisa López García.

En Salamanca, D. Mateo de San Miguel D. José Rodríguez Fuentes y D. José Higuera Velázquez.

En Santander, la niña María Cervera Casuso y el comandante D. Hipólito Fernández Quintana.

En Arcohes (Segovia), el médico don Aniceto Nogal.

En Segovia, D. Mateo Gilarranz.

En Toledo, doña María de Castro y don Benito de Pablos.

En Zamora, doña Segunda de Mena, doña María del Canto Barrios, doña Feliciano Bragado Teche y D. Domingo Molinero Andrés.

En Fayón (Zaragoza), D. Vicente Sanjuan Burgello.

En Zaragoza, doña Dominica Muñoz Mené, el niño Victoriano Zaratiel Altarriba, D. Pascual García Colás, doña Joaquina Setuain, D. Pascual Araiz Roche y doña Benita Cortina Subias.

En Siles (Jaén), D. Ignacio de la Parra.

En Carabanchel Alto, D. Enrique Zofio.

Algunos viajeros del tren expreso de Barcelona, que el día 4 del actual descarriló cerca de Flix, han querido dar una prueba de agradecimiento al maquinista de dicho tren D. Roberto Gisbert Mir, y al fogonero Luis Gutsems Julia, regalándoles dos relojes de oro con una inscripción alusiva al suceso, pues debieron su salvación á la pericia y valor de ambos, especialmente del maquinista, que con su serenidad evitó una catástrofe segura.

El duque de Chartres ha salido para París. En la actualidad presta S. A. servicio en la marina militar de Dinamarca.

El viernes acudieron en queja las amas de la Casa Cuna de Jerez ante el director del establecimiento, ante el visitador, y por último, ante el alcalde, manifestándoles que hacía cuatro meses no se les daba un céntimo y que les era imposible la vida, y mucho más imposible aún seguir nutriendo con un jugo de que carecían á los cuarenta desgraciados niños que hay en la Hijaleta de Expositos de Jerez.

Las desgraciadas, no sólo vieron desatendidas las quejas, sino que, según un telegrama particular, el alcalde las amenazó con llevarlas á la cárcel.

Ha sido denunciado el periódico Vida Nueva por sus escritos sobre los tormentos de Montjuich.

Ha fondeado en el puerto de Málaga la fragata de guerra italiana, escuela de guardias marinas, Palanuro.

Procede de Cartagena, y saldrá con rumbo á Italia el 22, en unión de la fragata Caraculo.

En la comarca de Sarriena han sido capturados por la guardia civil cuatro hombres sospechosos, suponiéndose que tomaron parte en los atropellos atribuidos á una partida de bandoleros.

Por diferencias en el precio de la mano de obra é imposición de horas de trabajo, se han declarado en huelga los operarios y cortadores de tres fábricas de guantes y las oficiales guanteras de Burgos.

Créese que el lunes hagan lo mismo los operarios de las industrias anejas á dicho oficio.

El gobernador de la provincia hace gestiones para conjurar el conflicto.

La Revista de los Tribunales publica lo siguiente en su último número. Al Sr. Durán y Bas, por D. J. Marina. —Deficiencias de la Ley de Enjuiciamiento civil, por D. A. Soto y Hernández. —La codificación del derecho en Cataluña, por D. Juan Meix. —Consultas. —Crónica de Tribunales, por D. A. Ossorio Gallardo. —Variedades, por D. A. Leon Gómez.

Ha terminado en la Academia de Jurisprudencia el debate sostenido en la sección tercera de la Memoria presentada por D. Germán de la Mora y Abarca, titulada «El poder central y las provincias.»

El Sr. Mora y Abarca en elocuente discurso contestó todas las objeciones hechas á su Memoria, manteniendo los principales puntos de aquélla, que tienden á la descentralización administrativa en la provincia, atendiendo á la índole peculiar de cada una.

El presidente de la Mesa, Sr. Moragas, hizo un brillante resumen de la discusión mantenida exponiendo oportunos puntos de vista del interesante tema.

Tanto el Sr. Mora y Abarca como el Sr. Moragas, fueron aplaudidos por los numerosos académicos que llenaban el salón de Actos.

El tren botijo de Zaragoza trajo ayer á la corte 1.250 aragoneses á ver el Santo.

La viuda de Chaparro, este es el título de la novela cómica del popular escritor Luis Taboada, que hoy se pone á la venta al precio de tres pesetas en todas las librerías.

Anoche ha llegado á nuestras manos este libro, en que la gracia inagotable y el estilo personalísimo de Taboada aparecen por primera vez en una novela de

importantes dimensiones—más de 300 páginas tiene el libro,—y mientras emitimos juicio completo sobre esta obra, recomendamos su lectura á todos.

Lo que de ella llevamos leído, no solamente nos ha hecho reír con la mejor gana del mundo; la nota tierna delicadamente puesta en algunos toques, también nos ha hecho derramar alguna lagrimilla, pronto enjugada con el chiste oportuno é inimitable del ingenioso escritor.

La novela cómica es por desgracia tan poco cultivada por nuestros literatos, que la aparición de una obra de este género, firmada por quien tan indiscutibles cualidades posee para ello, merece especial atención y pronto hemos de dedicarle toda la que le es debida.

S. A. R. la infanta Isabel, acompañada de la marquesa de Nájera y del Sr. Océlllo, ha estado ayer mañana en San Isidro, haciéndole los vendedores una gran ovación.

S. A. volvió á Palacio despues de la una, con el coche lleno de rosquillas, avellanas, torraos, cabezas de personajes, botijos, rosas y claveles.

Entre todo este maremagnum descollaba un pito colosal imitando un caballete.

Han contraído matrimonio:

En Barcelona, la señorita Jerónima Cunill y D. Pedro Uriach.

En Bilbao, la señorita Inés Mantiola y D. Pablo Burger.

En Segovia, la señorita Juliana Bernardos y D. Vicente Govea.

En Toledo, la señorita María Guerra y Cortés y D. Isaac Vázquez y Ruedas.

En Valladolid, la señorita Paulina Maroto y D. Ramón Paz Zorita.

ROBO SACRILEGO

Ayer mañana, cuando el cura de la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores acudió á celebrar la misa de siete, notó que del altar mayor faltaban algunos objetos.

Acompañado del sacristán, á quien también ha sorprendido la cosa, han practicado un escrupuloso registro en el templo, comprobando desde luego que durante la noche, y sin violentar las puertas, una mano criminal había sustraído varios de los objetos destinados al culto.

Unicamente en los cepillos donde se depositan las limosnas para las ánimas es donde se advertían señales de violencia. El ladrón ó ladrones han hecho saltar las cerraduras de tres de dichos cepillos y robado el dinero que contenían.

Aparte de esto se han llevado también un copón de plata Meneses con las Sagradas Formas, una manga parroquial y otros ornamentos de escaso valor, no porque los buenos dejarán de estar á su alcance, sino porque no supieron distinguir los metales preciosos de los objetos.

Solamente así se explica que no robaran el viril, que es de oro, y que estaba junto con el copón en la hornacina de dicho altar, y también que respetaran los numerosos y ricos objetos que están guardados en la sacristía, cuyas puertas no solía cerrar el sacristán.

Por lo que éste y el señor cura suponen, el autor del robo debió pernoctar en el templo, escondiéndose anoche al cerrar el templo en el coro, único sitio que no registró entonces el sacristán.

Durante la noche el ladrón se entretuvo en descoser los galones de oro de una imagen, y además hizo con los libros y objetos sagrados indignidades y profanaciones que no debemos referir.

El Juzgado estuvo esta tarde en Nuestra Señora de los Dolores, instruyendo las correspondientes diligencias y tomando declaración á los encargados de la citada parroquia.

Estafeta taurina

El arriendo de la plaza de toros de Málaga, según La Unión Mercantil, ha podido al fin realizarse, presentándose una sola proposición, la de D. Luis Rasero Portero, en representación de la respectiva comisión de festejos, al cual quedó adjudicada en ocho mil ciento una peseta, por el tiempo que resta del corriente año natural.

—El domingo próximo toreará Félix Velasco en Pamplona, matando él solo cuatro toros.

—En Utiel con Valenciano y reses de Miura el día 21, y en Valencia el 28, toreará el matador de novillos Carlos Gasch Eñito.

—Se ha realizado en La Carolina la tiente de becerros bravos de la ganadería de D. Mariano Jiménez, dirigiendo la faena Francisco Suárez, Nuevo Chiclanero, y actuando de tentador Antonio Simón, Pelao.

De 39 becerros tentados se desecharon cuatro, y alcanzaron las notas de escogidos y superiores los apodados Pimiento, Barquillero, Malaqueño, Pavito, Granadino y Capuchino.

En la faena perecieron seis caballos. —Mañana toreará en Talavera de la Reina Luis Mazzantini.

—El diestro Gorete ha sido contratado por la empresa de Madrid para torear dos

corridas, una en unión del Liiri y la otra con Padilla.

Así lo dice El Noticiero Sevillano. —El domingo próximo matarán reses de Torres Cortina en Barcelona, Lagartijillo, Villita y Conejito.

—Según noticias de Valencia, la actual empresa, cumpliendo con lo que dispone el contrato de arrendamiento, ha manifestado ya á la Dirección del Hospital, por medio de oficio, que continuará usufructuando la plaza por los dos años voluntarios á que tiene derecho.

—El día del Corpus habrá novillada en Priego de Córdoba, lidiándose ganado de Lozano, que matará Antonio Haro Malaqueño, llevando de sobresaliente á Manuel Seco Cantimplitas.

—El matador de toros Angel García Padilla toreará en Beziens el día 21 de los corrientes.

En Madrid lo veremos pronto, pues tiene ajustadas dos corridas, una con Minuto y otra con Liiri.

—Al fin se ha acordado que la corrida del Corpus en Sevilla la toreen Conejito y Montes, que estoquearán ganado de López Aparicio.

—Para reemplazar á Bombita en la corrida de pasado mañana, la empresa ha pensado en Algabero, al cual telegrafió anteanoche á Badajoz.

Será, pues, probable que toree José con su cuadrilla.

Los sucesos de ayer.

Suicidio.

A última hora comunicaron por teléfono al Gobierno civil, que en una taberna instalada en el Puente de Vallecas se había suicidado un sujeto.

Denuncia.

En la Delegación del distrito de la Universidad se presentó ayer Rosalía Racomonde Fernández, denunciando á un sujeto llamado Angel García, por haberla estafado 75 pesetas.

Accidente.

En el paseo del Pacífico tuvo la desgracia de caerse una niña de seis años, llamada Jesusa Alvarez, causándose una herida de pronóstico reservado en la muñeca izquierda, con una botella que llevaba.

Disparo casual.

En la calle de Bravo Murillo fué detenido Rafael Montijo Minguez, que en su domicilio señalado con el núm. 77 de la indicada calle y en ocasión de hallarse enseñando una pistola á Fernanda Crespo, tuvo la fatalidad de que se disparara el arma, hiriendo gravemente en el labio superior á la pobre mujer.

CULTOS

Santos del día de hoy.—San Peregrino, obispo y mártir; San Juan Nepomuceno, presbítero y mártir y santos Félix y Genadio, mártires.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Nuestra Señora de Gracia y sigue la novena á la santa titular, orador en la misa el Sr. Belda y por la tarde el señor González Reyes.

En San Pascual, Carboneras, Esclavas Reparadoras y Espíritu Santo, Jubileo perpetuo.

En Santiago fiesta á San Juan Nepomuceno, orador don Jesús Ortiz; sigue la novena á la Virgen de la Salud, siend orador solo por la tarde el P. Nava.

En Portugueses culto á San Antonio como todos los martes.

En la iglesia la Pontificia y en Jesús ídem y continúa la devoción de los trece meses.

En el Carmen sigue la novena á Santa Rita, orador en la misa el Sr. Manzanos y por la tarde el padre Gonzalo.

En San Pedro de los Naturales continúa, orador señor Gujjarro.

En las monjas del beato Orozco, ídem un padre agustino.

En Santa Isabel ídem predicarán alternando los padre Sedano y Santujo.

En San Pascual ídem, al titular, sólo por la tarde un padre ranciscano.

Misa de María. En San Ginés sigue siendo orador el Sr. Valdés.

En los Flamencos el Sr. González Pareja.

En el Buen Consejo el Sr. Manzanedo.

En las Carboneras el Sr. Sosurada.

En el Espíritu Santo un padre agustino.

En San Ildefonso el padre giesas.

En el Carmen se hará el ejercicio después de la primera misa.

En San Andrés y San Marcos sus respectivos párrocos.

La misa y oficio son de San Juan Nepomuceno.

Visita de la cova de María.—Nuestra Señora del Carmen en su parroquia San José, Monserrat, Santiago y San Sebastián.

Oratorio del Caballero de Gracia. La santa escuela de María tiene sus ejercicios de retiro, en preparación á la Pascua de Pentecostes, dando principio el día 11 y terminando el 21.

Todas las tardes á las cuatro se rezará el santo rosario meditación y plática.

El día 21, á las 6 ho., será la comunión general.

Dirigirá los ejercicios el Sr. D. Manuel Belds, director de la santa escuela.

Todas las señoras que quieran asistir pueden hacerlo aunque no pertenezcan á esta congregación.

BOLSIN

4 por 100 interior fin de mes, 63,20.

Cubas del 86, 66,20.

Barcelona, interior, 63,25.

París (apertura), 61,50.

Bolsa de París (3,16 t.)

4 por 100 exterior, 63,00.

Cubas del 86, 280,00. Idem del 90, 240,00. Frances, 102,62. Italiano, 00,00. Turco, 23,42. Portugués, 27,60. Norte de España, 229,00. Alicantes, 295. Río Tinto, 1.234.

TEATROS

Romea.

Esta noche se verificará la última representación de la temporada, á beneficio del representante de la empresa. Se pondrán en escena las obras:

1.ª sección. La feria de Sevilla.—2.ª La Mari Juana y El arte de pedir.—3.ª La preciosilla.—4.ª La feria de Sevilla.

El jueves sale para Oviedo la compañía, en donde debutará el sábado.

Circo de Colón.

Esta noche será la última función en que tome parte la célebre artista misa Galatee, por tener que marchar á cumplir otros contratos adquiridos con anterioridad.

En dicha función tomará parte el célebre siluetista Julio Pérez.

Jardín del Buen Retiro.

Dentro de unos días se inaugurará la temporada con una gran compañía de zarzuela contratada por la empresa á don Angel Laguna, en la que figuran la eminente tiple señora Nalveat, el aplaudido barítono Sr. Vatre, el reputado bajo señor Belza, recién llegado de América, y el tenor Pérez Ríos.

Ayer comenzaron los ensayos.

Espectáculos

COMEDIA.—9.—Fedora. ZARZUELA.—8 1/2.—La cruz blanca.—La chiqueta bonita (estreno).—Gigantes y cabezudos.—Los borrachos.

APOLO.—8 1/2.—La revoltosa.—El fonógrafo ambulante.—El trábucó.—El santo de la Isidra.

ROMEA.—8 3/4.—(Última función de la temporada. Beneficio del representante de la empresa).—La feria de Sevilla.—La Mari Juana y El arte de pedir.—La Preciosilla.—La feria de Sevilla.

PARISH.—4 1/2 t. y 9 n.—Segunda y tercera presentación del sensacional Wargraph, en las que toman parte todas las atracciones de la compañía.—Tercera sojree fashionable.

Entrada general, 50 céntimos. COLON.—9.—Gran espectáculo por la compañía Alegria.—Penúltima representación de mis Galatee. Tomarán parte Mille. Ida Ortiz, las damas vienesas, el popular clown Pinta y demás artistas de la compañía.

Entrada general, 50 céntimos.

ESTÓMAGO

Ninguna indisposición, mala digestión, ardores, acedías, aguas del estómago, se resisten al Quezalar digestivo Carceller.

Una dosis después de cada comida es la salvación de todos los crónicos.

PRUEBESSE

SE VENDE

FARMACIA

DE SANTO DOMINGO

35—PRECIADOS—35

(Junto al café Varela)

Caja grande, 5 pesetas; ídem pequeña, 3.—Se remite á provincias mandando sellos de correo de 15 céntimos, ó letra de fácil cobro.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

DE FRANCISCO MALDOQUI

7, Capellanes, 7.—MADRID.

COMPANÍA COLONIAL
CHOCOLATES Y CAFES
 LA CASA QUE PAGA MAYOR
 CONTRIBUCIÓN INDUSTRIAL EN EL RAMO
 Y FABRICA
 9.000 KILOS DE CHOCOLATES AL DIA
 38 MEDALLAS DE ORO
 Y ALTAS RECOMPENSAS INDUSTRIALES
 DEPÓSITO GENERAL
 18 Y 20, CALLE MAYOR, 18 Y 20
 MADRID
CHOCOLTES SUPERIORES
CAFES, TÉS, TAPIOCA

Agencia: Madrid postal

ESCRITORIO PÚBLICO, MENSAJERÍAS
 2, ALCALÁ, 2. MADRID 2, ALCALÁ, 2.
Teléfono 437

COMISIONES CONSIGNACIONES
 Acarreo de muebles, equipajes y demás mercancías desde las Estaciones del Ferrocarril á domicilio y viceversa.
 Facturación de encargos y paquetes postales gran velocidad.

FACTAJE CAMIONAJE

DISPONIBLE

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO
 DE
FRANCISCO MALDOQUI
 7, CAPELLANES, 7.

En este establecimiento tipográfico encontrará el público economía y esmerada confección en todos los trabajos.

Los señores editores ó autores de obras, tanto de lujo como económicas, deben pedir precios á esta casa, en la seguridad de que ahorrarán dinero; igualmente las Empresas periodísticas que no tengan imprenta propia.

El público en general encontrará prontitud, perfección y baratura en los impresos de programas, prospectos, circulares, facturas, membretes y modelos para oficinas.

Para que pueda el público juzgar la verdad, y en particular el comercio de esta corte, se anota el precio de algunos impresos:

- 40.000 prospectos en cuartilla 70 pesetas ó sea á 1,75 el millar.
- 50.000 ídem en media ídem 62,50 pesetas, ó sea á 1,25 millar.
- 1.000 facturas medio pliego, desde 12 pesetas.
- 1.000 ídem en cuartilla, desde 10 pesetas.
- 1.000 cartas papel comercial desde 12 pesetas.

DISPONIBLE

SERVICIOS DE LA COMPANÍA TRASATLÁNTICA
 DE BARCELONA

LÍNEA DE LAS ANTILLAS, NEW YORK Y VERACRUZ

Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.

Extensión á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India China, ochinchina, Japón y Australia. Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean los días 26 Marzo, 23 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre y 3 Diciembre 1899; y de Manila cada cuatro sábados, ó sean los días 12 Marzo, 9 Abril, 7 Mayo, 4 Junio, 2 y 30 Julio, 27 Agosto, 24 Septiembre, 22 Octubre, 19 Noviembre y 17 de Diciembre de 1899.

Línea de Buenos Aires.

Seis viajes anuales para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife. Saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.

Cuatro viajes al año para Fernando Póo, con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

SERVICIO DE AFRICA

Línea de Marruecos.

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de L'ánger.

El vapor *Joaquín del Piélagos* sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasaje de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales, para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año; si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

PARA MAS INFORMES: En Barcelona: La Compañía Trasatlántica y los Sres. Ripoli y C. Plaza de Palacio.—Cádiz: La Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid: Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 13. Santander: Sres. Hijos de Angel B. Pérez.—Oruña: Agencia de la Compañía Trasatlántica.—Vigo: D. Antonio López de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch Hermanos.—Valencia: Sres. Dart y C.—Málaga: D. Antonio Duarte.

EL ESTADO

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE

PATRIA Y EJÉRCITO

Madrid. Un mes.	1 pesetas.
Provincias, trimestre	6 "
Portugal, ídem.	7,50 "
Naciones comprendidas en la Unión postal.	10,00 "

La correspondencia y giro al Administrador, Hortaleza 63 y 65.

TARIFA DE ANUNCIOS

Nacionales, línea.	0,50 pesetas.
Extranjero, ídem.	0,75 "
Tercera plana, ídem.	3,00 "

Los anuncios abonarán 10 céntimos.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTS.

EL COCINERO DE SU MAJESTAD

POR

D. Manuel Fernández y González

—Si lo que tenéis de desvergonzado lo tuviérais de cnerpo, bergante—dijo todo hosco el forastero, echando pie á tierra, me alegraría mucho.

—¿Y por qué os alegraríais, amigo?
—¿Por qué? Porque habría donde sentaros la mano.

—Paréceme que servís vos tanto para zurrarme á mí, como vuestro caballo para correr liebres—dijo el palafrenero con ese descazo peculiar de la canalla palaciega.
—Si mi caballo no sirve para correr liebres, sírvolo yo para haceros dar una carrera en pelo—contestó el incógnito, que aún permanecía embozado.

Y sin decir una palabra más se fué al palafrenero, con tal talento, que éste retrocedió asustado hacia una puerta inmediata, á tiempo que salían de ella dos hombres al parecer muy principales, contra uno de los que tropezó violentamente el que huía.

El tropezado empujó vigorosamente al palafrenero, que fué á dar en medio del arroyo, y apenas se hizo se quitó el sombrero y se quedó temblando é inmóvil, entre los caballeros que salían y el forastero.

Miró el caballero tropezado alternativamente al palafrenero, al incógnito y á su caballo, comprendió por lo amenazador de la actitud del jinete que se trataba de

alguna pendencia cortada, ó por mejor decir, suspendida por su aparición, y dijo con acento severo y lleno de autoridad:

—¿Qué significa esto?
—Señor, este mal hombre quería pegarme porque me he reído de su caballo—contestó el palafrenero.

—Yo no me extraño que se rían de este animal—dijo el embozado—lo que extraño es que se atrevan á insultarme, á mí; que ni soy manco, ni viejo.

—En cuanto á lo de viejo, no puedo hablar, porque no se os ve el rostro—dijo el al parecer caballero; en cuanto á si sois ó no manco, parécenos que si teniébuenas las manos, tenéis manca la corietesia.

—¡Eh! ¿Qué decís?
—Digo que para tener de tal modo calado el sombrero y subido el embozo cuando yo os hablo, debéis ser mucha persona.

—De hidalgo á hidalgo, solo al rey cedo.
—Os habla el conde de Olivares, caballero mayor del rey—dijo el otro caballero que hasta entonces no había hablado.

—¡Ah! Perdone vuecencia, señor—dijo el incógnito desembozándose y descubriéndose—esla primera vez que vengo á la corte.

Al descubrirse el jinete, dejó ver que era un joven como de veinticuatro años, blanco, rubio, buen mozo y de fisonomía franca y noble, á que daban realce dos hermosos y expresivos ojos negros.

—¡Ah! ¿Acabáis de venir?—dijo el conde de Olivares, prevenido en favor del joven.—¿Y á que diablos os venís á entrar con este caballo por las caballerizas del

alcázar? En sus tiempos debe de haber sido mucho...

—Cosas ha hecho este caballo y en peligros se ha visto, que honrarian á cualquiera; y si porque es viejo lo desprecian los demás, yo que le aprecio porque le apreciaba mi padre...

—¿Y quién es vuestro padre?
—Mi padre era...

—Bien, pero su nombre...
—Jerónimo Martínez Montoño, capitán de los ejércitos de su majestad.

—Yo conozco ese apellido, y creo que le estoy oyendo nombrar todos los días.
¿No recordáis vos, Uceda?

—¡Bah! Ese apellido es el del cocinero mayor de su majestad.

—El cocinero de su majestad es mi tío.

—¡Ah! pues entonces sois de la casa—dijo el conde—cubrios, mozo, cubrios, que corre un mal Norte, y seguid hacia el alcázar; y tú, bergante—añadió dirigiéndose al palafrenero, toma el caballo, llévale á las caballerizas y cuidale como si fuera un bicho de punta, y debe de haberlo sido. ¡Diablo lo que son los años!

Y el conde de Olivares y el duque de Uceda se alejaron hacia los Consejos, mientras el joven pasaba el arco en dirección al alcázar, murmurando:

—¡El conde de Olivares y el duque de Uceda! Paréceme de buen agüero este encuentro... ello dirá... Lo que únicamente me inquieta es el haber dejado á Cascabel entregado á aquel bergante... Pero mi tío lo arreglará esto y lo otro. Vamos en busca de mi tío.

El joven atravesó la Plaza de Armas y se encaminó en derechura al pórtico del alcázar, sin detenerse un punto á mirar-

le, á pesar de que pertenecía al gusto del Renacimiento y era harto bello y rico para no llamar la atención á un forastero; pero fuese que nuestro joven no se admirase por nada, fuese, en fin, que comprendiese que es más fácil hacerse paso cuando se camina de una manera desembarazada, activa y como por terreno propio, la verdad del caso fué que se entró por las puertas del alcázar como si en su casa entrara, alta la frente, la mano en la cadera, y haciendo resonar sus espuelas de una manera marcial sobre el marmol del pavimento.

Ni el miró á nadie, ni nadie le miró: atravesó un vestíbulo sostenido por arcadas, siguió una galería adelante y se encontró en el patio.

Al ver ante si la multitud de puertas que abrian paso á otras tantas comunicaciones del alcázar, hubo forzosamente de detenerse y buscar entre los que entraban y salían á alguno de la servidumbre interior que le guiasé hasta las regiones de la cocina, y al fin se dirigió á un enorme lacayo que le deparó su buena suerte.

—¿Por dónde voy bien á la cocina, amigo?—preguntó nuestro joven.

Miróle de alto á bajo el lacayo, extrañando, sin duda, que por tal dependencia le preguntase un mancebo, buen mozo, que transcendía á la legua á hidalgo y á valiente, á que llevaba con suma gracia su traje de camino.

—No os dejarán llegar á la cocina de su majestad—contestó el lacayo, después de un momento de impertinente observación—sin decir á quien buscáis.

—Busco—dijo el joven—al cocinero mayor.

—¡Ah! Pues si buscáis al señor Francisco Montoño, os aconsejo que le esperéis mañana á las ocho en la puerta de las Meninas; todos los días va á esa hora á oír misa á Santo Domingo el Real.

Y el lacayo, creyendo haber dado al joven bastantes informes, se marchaba.

—Esperad, amigo, y decidme, si no vais de prisa, ¿porqué razón he de esperar á mañana, y esperar fuera del alcázar?

—Porque el cocinero mayor, aunque vive en el alcázar, no recibe en él á persona viviente.

—¿Cómo!
—No recibe en su casa, por dos muy buenas razones.

—¿Y cuáles son estas buenas razones?

—La una, es su mujer, y la otra, su hija; desde que su hija cumplió los catorce años, nadie entra en su cuarto; y desde que se casó en segundas nupcias, ha clavado las ventanas que dan á las galerías.

—¡Bah! Pero recibirá en la cocina.

—Menos que en su casa. Allí no recibiría ni al mismo rey.

—No importa, yo sé que me recibirá.

—Mucha persona debéis ser para él.

—Soy su sobrino.

Cambió de aspecto el lacayo al oír esta relación; dejó su aspecto altanero y un si es no es insolente; pintóse en su semblante una expresión servicial y cambió de tono, lo que demostraba que el cocinero